



# 宁波日报

2016年11月12日 星期六  
农历丙申年十月十三 廿三小雪



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天多云到阴;偏南风3-4级;21℃-10℃  
明天多云转阴局部小雨;偏南风3-4级  
今日市区空气质量预测:良

总第15058期  
今日4版

NINGBO DAILY

## 习近平在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上发表重要讲话

# 对孙中山先生最好的纪念就是把伟大事业继续推向前进

据新华社北京11月11日电 纪念孙中山先生诞辰150周年大会11日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,中国共产党人是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。我们对孙中山先生最好的纪念,就是团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的因素,把孙中山先生等一切革命先辈为之奋斗的伟大事业继续推向前进,把近代以来中国人民和中华民族为之奋斗的伟大事业继续推向前进。

李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席大会。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈。主席台上悬挂着“纪念孙中山先生诞辰150周年大会”会标,后幕正中是孙中山先生画像和“1866-2016”字标,10面红旗分列两侧。

上午10时,大会开始。全体起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱,一生以革命为己任,立志救国救民,为中华民族作出了彪炳史册的贡

献。时代造就伟大人物,伟大人物又影响时代。孙中山先生为中国人民和中华民族作出了杰出贡献,在中国人民心中享有崇高威望,受到全体中华儿女敬仰。

习近平强调,我们要学习孙中山先生热爱祖国、献身祖国的崇高风范。古今中外的历史都告诉我们,世界上没有一个民族能够亦步亦趋走别人的道路实现自己的发展振兴,也没有一成不变的道路可以引导所有民族实现发展振兴;一切成功发展振兴的民族,都是找到了适合自己实际的道路的民族。今天,我们要开创中华民族伟大复兴新局面,必须大力弘扬伟大的爱国主义精神,坚信中华民族有能力走出一条成功的复兴之路,增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,坚定不移不移沿着中国特色社会主义道路守护好、建设好我们伟大的国家。

习近平指出,我们要学习孙中山先生天下为公、心系民众的博大情怀。任何一项伟大事业要成功,都必须从人民中找到根基,从人民中集聚力量,由人民共同来完成。今天,要开创中华民族伟大复兴新局面,我们党就必须始终全心全意为人民服务作为根本宗旨,始终把人民拥护和支持作为力量源泉,坚持把人民放在心中最高位置,坚持一切为了人民、一切依靠人民,

永远保持对人民的赤子之心,永远同人民站在一起,把13亿多中国人民凝聚成推动中华民族发展壮大的磅礴力量。

习近平强调,我们要学习孙中山先生追求真理、与时俱进的优秀品质。历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。今天,我们要开创中华民族伟大复兴新局面,就必须树立宏大历史视野,把握世界发展大势,聆听时代声音,勇于坚持真理、修正错误,不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,在时代前进的洪流中书写中华民族发展新篇章。

习近平指出,我们要学习孙中山先生坚韧不拔、百折不挠的奋斗精神。伟大的事业之所以伟大,不仅因为这种事业是正义的、宏大的,而且因为这种事业不是一帆风顺的。伟大的人物之所以伟大,不仅因为这样的人为民族、为民族、为人类建立了丰功伟绩,而且因为这样的人在艰苦磨难中铸就了坚强意志和高尚人格。今天,我们要开创中华民族伟大复兴新局面,就必须冷静审视深刻复杂变化的国际形势,全面把握艰巨繁重的改革发展稳定任务,进行长期不懈的艰苦努力,时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻

力、解决重大矛盾,不断把中华民族伟大复兴事业推向前进。

习近平强调,孙中山先生始终坚定维护国家统一和民族团结,旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。维护国家主权和领土完整,绝不容忍国家分裂的历史悲剧重演,是我们对历史和人民的庄严承诺。一切分裂国家的活动都必将遭到全体中国人民坚决反对。我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。

习近平指出,孙中山先生在从事紧张的革命活动的过程中,一直思考着建设中国的问题。在旧中国的政治经济社会条件下,孙中山先生的这些宏大构想是难以实现的。今天,在中国共产党领导下,在全国各族人民顽强奋斗下,孙中山先生当年描绘的蓝图早已实现,孙中山先生致力于建设的独立、民主、富强的国家早已巍然屹立在世界东方。实践证明,只要道路正确、理论正确、制度正确、文化正确,只要坚定不移、坚韧不拔、坚持不懈、艰苦奋斗,朝着伟大目标持之以恒前进,我们的目标就能够达到,我们的目标也一定能够达到。

纪念大会前,习近平等亲切会见了孙中山先生亲属及海外来宾代表。

## 王辉忠在甬调研人大工作

### 唐一军王勇余红艺参加

本报讯(记者陈飞)昨前两天,省人大常委会副主任王辉忠一行在我市调研人大工作,省委常委、市委书记、代市长唐一军,市人大常委会主任王勇,市委副书记余红艺,省人大常委会副秘书长、办公厅主任王敏奇参加调研或相关工作。

昨日,王勇汇报了宁波市人大工作情况。近年来,市人大常委会在省人大常委会的指导和市委的正确领导下,紧紧围绕全市工作大局依法行使职权,在扎实推进科学立法、民主立法,着力开展监督工作,积极探索行使重大事项决定权,强化代表与群众联系,加强自身建设以及对县乡人大工作的指导等方面有新探索、新实践,取得了积极成效。

王辉忠充分肯定了我市人大工作取得的成绩。他指出,宁波的基层人大工作走在了全省前列,今后要继续加强人大机关干部队伍建设,增强基层人大活力,创新开展各项工作,为全省人大工作作出表率。

王辉忠强调,今明年是换届之年,宁波市各级人大要认真学习贯彻十八届六中全会精神,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威,自觉做到思想上拥护核心、政治上维护核心、行动上

紧跟核心,把全面从严治党各项要求落到实处。要切实做好宁波市本级人大换届选举工作,加强对县乡两级人大换届选举的督查指导,把好代表人选的政治关、素质关和结构关,严守换届选举各项纪律,确保选举依法有序。要高度重视人大代表联系群众工作,大力推进实体和网络两个层面的代表联络站建设,充分运用好这一平台在联系基层、收集社情民意上的重要作用,组织担任领导干部的代表带头走进区联络站倾听选民的意见建议。人大党员干部要正确对待“进退留转”,一如既往地保持好、发扬好良好工作状态,做到“思想不放松,工作拉满弓”。要深入推进党风廉政建设,严格落实中央八项规定精神,严明党的政治纪律和政治规矩,坚守廉洁自律底线,时刻做到警钟长鸣。

在甬期间,王辉忠一行实地考察了白云街道人大代表联络站和中科院宁波材料所,并分别举行座谈会听取了海曙区和鄞州区相关工作汇报。

市领导王剑波、胡军、宋伟、郭和民、王健康、施孝国、翁鲁敏、胡谟敦和市政府秘书长王建社、市人大常委会秘书长杨剑耀陪同调研或参加活动。

## 我市首批“品质社区”揭晓

本报讯(记者张昊)昨日下午,宁波市首届“品质社区”推荐评议活动“社区品论”在宁波外事学校剧场举行。经过现场激烈角逐,10个“品质社区”出炉,成为文明宁波的闪亮新名片。

首届“品质社区”推荐评议活动由市文明办、宁波日报报业集团、市精神文明建设研究会共同发起,历时近4个月,通过市民推荐、社区观察员巡访、居民满意度调查、读者网友投票、专家评审等环节产生了20个候选社区。

在昨天的活动现场,20个候选社区代表逐一登台,以生动的视频推介自己的社区,以精彩的答辩展现社区的亮点。最终,镇海后大街社区、江东划船社区、余姚新城市社区、镇海总浦桥社区、海曙水岸心境社区、奉化力邦社区、江东丹顶鹤社区、北仑凌霄社区、鄞州都市森林社区、江北北岸琴琴社区脱颖而出,荣

膺首批“品质社区”称号。江东安居社区、慈溪舒苑社区、慈溪虞波社区、鄞州金色水岸社区、慈溪桃园江社区、北仑玉兰社区、鄞州剑桥社区、江东福城社区、宁海兴圃社区、象山塔山社区,被评为品质社区提名社区。

近30万人次通过甬派参与或观看了活动直播,网友争相在评论区留言点赞,希望品质社区推荐评议活动越办越好,给社区居民带来更多实惠。曾用一周时间实地走访40个人围社区的社区观察员周绍穆告诉记者,在走访的过程中,大家强烈感觉到宁波文明社区创建越来越“接地气”,所到之处能充分感受到全民参与、创优务实的氛围,相信品质社区推荐评议活动对宁波社区文明建设将发挥有力的推动作用。

省文明办有关负责人评价,宁波聚焦社区推进文明创建,创出了特色品牌,为全省的文明创建工作树立了标杆。【下转第2版】



## 逸仙楼前忆先生

“宁波风气之开,在各省之先,将来整顿有方,自可为各省之模范……”11月12日是孙中山诞辰150周年纪念,昨日,在一段百年前孙中山先生宁波演讲配乐朗诵中,“甬忆中山”——孙中山诞辰150周年、访甬100周年特展暨宁波甬上名人文化陈列馆开馆仪式在宁波中山公园逸仙楼举行。

(刘波 朱尹莹 摄)

## 法无授权不可为 法定职责必须为 晒出“清单”,给依法行政套上“紧箍”

### 法治宁波 十年见证

本报讯(记者黄合 通讯员詹婷)打开浙江政务服务网宁波平台,40余个部门服务窗口一字排开,从法规政策、人事任免,到行政处罚结果、审批办件公告,再到公开财政预算、三公经费,均可在这里找到相应的公开信息。得益于“四张清单一张网”建设,截至目前,我市已完成全市“权力清单”“责任清单”的市县乡三级全覆盖,九大类权力事项可以直接在网上进行公示和初步流转。

“以前部门之间的责任界定有些模糊,有些难啃的‘硬骨头’成了‘烫手山芋’,谁都不愿碰。久而久之,职能部门‘踢皮球’成了

群众最厌恶的事情。”上述负责人表示,一目了然的“权力清单”和“责任清单”明确了行政职能部门职责范围,着力解决职责交叉重叠和责任缺失、服务缺位等问题,杜绝所谓的“没管好”或“手太长”。其中,对于食品安全、安全生产、环境保护等涉及多个部门管理的职责,“清单”明确了牵头部门及相关部门的职责分工,确保责任落实。

据悉,通过动态调整和比对规范,目前市本级公布的行政许可、行政处罚、行政确认、行政奖励等九类行政权力共计5612项,全大市共有6.1万多项,同时网站平台总办件量38423件,列全省各设区市的首位。与此同时,宁波还在今

年晒出公共服务事项目录,涉及市县乡三级348个政府部门、1925个事业单位,水电气公共交通等4类国有企业和审批前置中介服务机构,致力于打通公共服务的“最后一公里”。

网上晒“清单”,社会齐监督。我市还将行政权力与网上办事、电子监察相结合,根据权力保留、取消、转移、委托下放和属地管理等情况,各部门的事中事后监管制度得以明确,为“重审批”到“重监管”的改革奠定了基础。同时,群众也找到了“办什么、怎么办、哪里办、找谁办、多长时间办、好不好怎么办”的绿色通道,能够在权力公开规范运行的过程中更加方便地办事。

## 全市800公里国省道上上了保险 宁波试点国内首个公路巨灾保险

本报讯(记者张燕 通讯员褚惠强)昨日,市公路局与太平洋产险宁波分公司以及人保财险宁波市分公司签署共保体保险协议,根据协议,我市开展为期三年的公路巨灾风险保险试点,其中首年为全市800多公里国道和省道上保险。这是宁波国家保险创新综合试验区挂牌后,首个落地的全国性创新项目。

巨灾一般指突发、难以避免且造成巨大损失的自然灾害。从2006年至2015年的10年间,宁波地区先后遭受了5次直接经济损失逾10亿元的台风重创,据不完全统计,“十二五”期间,我市普通公路因自然灾害造成的损失接近3亿元。

2013年,强台风“菲特”过后,市政府痛定思痛,从居民巨灾保险试点起步,努力构建日趋完善的巨灾风险保障体系,目前已成功推出涵盖城乡

居民财产损失、农业种植养殖损失、小微企业财产损失等在内的巨灾保险产品。但对普通公路巨灾风险的保障,却因保险产品设计与存在“定额难、定责难、定损难”等突出问题,始终处于空白状态。

此次试点的公路巨灾保险,创造性地克服了以上困难。据了解,我市公路巨灾保险将进行三年试点,2017年为实施首年,全市境内的137公里国道、667公里省道累计最高可获得2亿元的风险保障。保险期间,当台风、洪水、泥石流等八大巨灾来临时,路基、路面、桥梁、涵洞工程所获损失,将由保险公司进行赔付。

试点成功后,有关部门将逐步向宁波市农村公路推广,交通部、浙江省交通厅也将着力向全国、全省公路推介。【详见第4版】